
 

 

বংশী                                                                                ৯৬                                                                ৫২৫০/২০২৪ 

বহুনিব বাচনি অভীক্ষা 

গনিত 

 [২০২৪ সালের নসলেবাস অিুযায়ী] 

সময় – ৩০ নমনিট 

পূি বমাি – ৩০ 

 

[নবলশষ দ্রষ্টবয: সরবরাহকৃত বহুনিব বাচনি অভীক্ষার উত্তরপলে প্রলের ক্রনমক িম্বলরর নবপরীলত প্রদত্ত বি বসম্বনেত বতৃ্তসমহূ 

হলত সঠিক/সলব বাৎকৃষ্ট উত্তলরর বৃত্তঠট বে পলয়ন্ট কেম দ্বারা সম্পূি ব ভরাট কর। প্রনতঠট প্রলের মাি ১। সকে প্রলের উত্তর 

নদলত হলব।] 

প্রশ্নপত্রে ক োত্র ো প্র োর দোগ/চিহ্ন কদয়ো যোত্রে  ো। 

১। একঠট আয়তলক্ষলের দদর্ঘ বয প্রস্থ অলপক্ষা 3 নমটার ববনশ এবং পনরসীমা 30 নম হলে আয়তলক্ষলের প্রস্থ কত নমটার? 

(ক) 6      (খ)  9      (গ) 18      (র্ঘ) 36 

নিলচর নচলের আলোলক ২িং এবং ৩িং প্রলের উত্তর দাও: 

  

 

 

 

 

OP = 13 বসনন্টনমটার, ∠OPB = 30°  

৪ । পরীক্ষার িম্বর ও জিসংখযা বকাি ধরলির চেক ---- 

(ক) নবনিন্ন চেক        (খ) অনবচ্ছিন্ন চেক         (গ) বাস্তব চেক         (র্ঘ) অনবিযস্ত চেক 

নিলচর উদ্দীপক বেলক ৫ ও ৬ িং প্রলের উত্তর দাও:  

বেনি 31-40 41-50 51-60 61-70 71-80 

গিসংখযা 5 8 12 9 6 

৫। প্রচুরক বেনির মধযমাি কত?         (ক) 45.5       (খ) 55.5      (গ) 65.5       (র্ঘ) 75.5 

৬। মধযক নিি বলয়র বক্ষলে ----       i. 
𝑛

2
= 20       ii. fm = 12        iii. Fc = 25 

নিলচর বকািঠট সঠিক?        (ক) i ও ii         (খ) i ও iii        (গ) ii ও iii         (র্ঘ) i, ii ও iii 

৭। x ও y অক্ষ হলত যোক্রলম 3 ও 4 একক দলূর অবনস্থত বয নবন্দঠুট ৩য় চতুভবালগ অবনস্থত তার স্থািাংক কত? 

(ক) (3, 4)          (খ) (3, -4)        (গ) (-3, 4)        (র্ঘ) (-3, -4) 

৮। sin𝜃=
√3

2
  হলে cot𝜃 এর মাি কত?          (ক) 

2

3
            (খ) 

2

√3
            (গ) √3           (র্ঘ) 

1

√3
  

৯। 1-1+1-1+………. ধারাঠটর------   i. 2n + 1 সংখযক পলদর সমঠষ্ট         ii. (2n+2) তম পদ = -1         iii. পদসংখযা অসীম 

নিলচর বকািঠট সঠিক?         (ক) i ও ii         (খ) iও iii         (গ) ii ও iii         (র্ঘ) i, ii ও iii 

১০। x4 - 5x2 +1 = 0 হলে x + 
1

𝑥
 এর মাি কত?           (ক) 7              (খ) 3            (গ) √7          (র্ঘ) √3 

১১। f(y) = 
1+𝑦2+𝑦3

𝑦2  হলে 𝑓 (−
1

2
) এর মাি কত?          (ক) 

9

32
              (খ) 

9

2
            (গ) 5          (র্ঘ) 20 

১২। নিলচর বকািঠট ফাাঁকা বসট? 

(ক) {𝑥𝜖N: x বমৌনেক সংখযা, 23 <x<29}      (খ) (x∈N: x বমৌনেক সংখযা, 11 <x<19}       (গ) {𝑥𝜖N: 23 <x<25}     (র্ঘ) { 𝑥𝜖Z : 11 <x<19} 

১৩। 
1

𝑎
= 3 + 2√2  হলে,  𝑎 −

1

𝑎
   এর মাি কত?         (ক) −4√2              (খ) −4           (গ) 0          (র্ঘ) 4√2 

১৪। x² - 2x + 1 = 0 হলে---     i. 𝑥 +
1

𝑥
= √2         ii. 𝑥2 +

1

𝑥2 = 0          iii. 𝑥3 +
1

𝑥3 = −√2 

নবষয় বকাড – 109 

বসট: র্ঘ 

 

P                             O 

A 

B 

২। OA = 5 বসনন্টনমটার হলে PA এর দদর্ঘ বয কত বসনন্টনমটার? 

(ক) 9      (খ) 10      (গ) 12      (র্ঘ) 15 

৩। ∆OBP এর বক্ষেফে কত? 

(ক) 30 বসনন্টনমটার             (খ) 40 বসনন্টনমটার          

(গ) 30 বগ ব বসনন্টনমটার         (র্ঘ) 40 বগ ব বসনন্টনমটার 

 

Chottogram Board 



 

 

নিলচর বকািঠট সঠিক?         (ক) i ও ii         (খ) i ও iii         (গ) ii ও iii         (র্ঘ) i, ii ও iii 

১৫) (3-1 + 9-1) −1 এর মাি কত?         (ক) 3        (খ) 30         (গ) 3-1         (র্ঘ) 3-2 

১৬। 0.000567 এর সাধারি েলগর পূি বক নিলচর বকািঠট?        (ক) 7̅              (খ) 6̅            (গ) 5̅          (র্ঘ) 4̅ 

১৭। x2 – x – 12 = 0 সমীকরলির           i. একঠট উৎপাদক x + 3            ii. র্ঘাত 2              iii. একঠট বীজ 4 

নিলচর বকািঠট সঠিক?        (ক) i ও ii         (খ) i ও iii         (গ) ii ও iii         (র্ঘ) i, ii ও iii 

১৮। (x² - 3)2 = 0 সমীকরলির মূে কয়ঠট?             (ক) 4        (খ) 3         (গ) 2         (র্ঘ) 1 

১৯। 
3𝑚+𝑛

𝑛−𝑚
 = 9 হলে, m : n কত হলব?             (ক) 3 : 2        (খ) 2 : 3         (গ) 1 : 3         (র্ঘ) 3 : 1 

২০। নিলচর নচেঠটর বমাট কতঠট প্রনতসাময বরখা আলি? 

 

 

 

 

২১। H অক্ষরঠটর র্ঘূি বি প্রনতসাময বকাি কত?          (ক) 60°         (খ) 90°          (গ) 180°           (র্ঘ) 360° 

২২। p.q. r ক্রনমক সমািুপানত হলে          i. 
𝑝

𝑞
=

𝑞

𝑟
             ii. pq = qr             iii. q² = pr 

নিলচর বকািঠট সঠিক?        (ক) i ও ii           (খ) i ও iii         (গ) ii ও iii          (র্ঘ) i, ii ও iii 

২৩। 128+64+32+…………..ধারাঠটর কততম পদ  
1

2
 ?           (ক) 9 তম       (খ) ৪ তম         (গ) 7 তম           (র্ঘ) 6 তম 

28। 2+a+b+c+ 162 গুলিাত্তর ধারাভুক্ত হলে, সাধারি অিুপাত কত?          (ক) 6        (খ) 3         (গ) 
1

3
         (র্ঘ) 

1

6
 

নিলচর নচলের বপ্রনক্ষলত ২৫ ও ২৬ িং প্রলের উত্তর দাও: 

 

 

 

 

                      

২৬। ∆ABC-এ          i. cosA = sinC              ii. cosA + secA = 
5

2
                  iii. tanC = 

1

√3
 

উপলরর তেয অিুসালর বকািঠট সঠিক?             (ক) i ও ii           (খ) i ও iii         (গ) ii ও iii          (র্ঘ) i, ii ও iii 

২৭। সলূয বর উন্ননত বকাি 90° হলে, বকালিা গালির িায়ার দদর্ঘ বয কত নমটার? 

(ক) 0 নমটার           (খ) 30 নমটার              (গ) 45 নমটার            (র্ঘ) 90 নমটার 

২৮। নচলে AC=CD হলে AB এর দদর্ঘ বয কত? 

 

 

 

 

 

 

 

২৯। 3x - 5y – 7 = 0 এবং 6x - 10y -15 = 0 সমীকরি বজাটঠট----- 

i. অসমঞ্জস          ii. একঠট মাে সমাধাি আলি           iii. পরস্পর অনিভবরশীে 

নিলচর বকািঠট সঠিক?               (ক) i ও ii           (খ) i ও iii         (গ) ii ও iii          (র্ঘ) i, ii ও iii 

৩০। 2x – y = ৪ এবং x - 2y  = 4 হলে, xy এর মাি কত?          (ক) 32         (খ) 16         (গ) 4         (র্ঘ) 0 

 

(ক) 8        (খ) 6         (গ) 4         (র্ঘ) 2 

A 

B              √3            C 

2 

২৫। ∠A এর মাি বকািঠট? 

 (ক) 90°          (খ) 60°            (গ) 45°           (র্ঘ) 30° 

 

60° 

A 

C 

 

 

B 

10 নম. 

  D 

(ক) 20 নমটার       (খ) 10√2 নমটার        (গ) 30 নমটার          (র্ঘ) 30√2 নমটার 



 

 

দভরব                                                                               ৯৫                                                                 ১০৭৫/২০২৪ 

০৩ বসট 

গনিত (সজৃিশীে) 

[২০২৪ সালের নসলেবাস অিুযায়ী] 

নবষয় বকাড – 109 

সময় – ২ র্ঘণ্টা ৩০ নম 

পূি বমাি – ৭০  

[দ্রষ্টবয: ডাি পালশ উনিনখত সংখযা প্রলের পূি বমাি জ্ঞাপক। ক নবভাগ হলত দুঠট, খ নবভাগ হলত দুঠট, গ নবভাগ হলত দুঠট এবং 

র্ঘ নবভাগ হলত একঠট কলর বমাট সাতঠট প্রলের উত্তর নদলত হলব।] 

  চেভোগ – েীজগচিত 

১। A = { x : x বমৌনেক সংখযা এবং x < 4 },   M = { x 𝜖 Z : -3 < x < 3 },   N = { x 𝜖 Y : x ≤ 3} ও 𝑦6 − 42√6𝑦3 + 1 = 0. 

(ক) A x A নিি বয় কর।                                                                                                                                                  ২ 

(খ) C = M\N হলে বদখাও বয, C এর উপাদাি সংখযা n হলে P(C) এর উপাদাি সংখযা 2" সমে বি কলর।                                 ৪ 

(গ) বদখাও বয, 𝑦 = √6 + √5.                                                                                                                                                                  ৪ 

২। b = 2, c = 3, d = 5, p = √1 + 𝑎  ও q = √1 − 𝑎. 

(ক) log 0.0000569 এর পূি বক ও অংশক নিি বয় কর।                                                                                                      ২ 

(খ) (log √𝑏3𝑐3 −  log(√𝑏)
−3

−  log √𝑏3𝑑3) + 
3

4
log(144)  এর সরেফে নিি বয় কর।                                                   ৪ 

(গ) 𝑚2 −
2𝑚

𝑎
+ 1 = 0 হলে বদখাও বয, 𝑚 =

𝑝+𝑞

𝑝−𝑞
.                                                                                                                                ৪ 

৩। একঠট সমান্তর ধারার 19 তম পদ 74 এবং 26 তম পদ 102। 

একঠট গুলিাত্তর ধারা 
1

√3
+ 𝑝 + 𝑞 + 𝑟 + 3√3. 

(ক) 12+22+32+……………+102 = কত?                                                                                                                                                        ২ 

(খ) গুলিাত্তর ধারাঠটর p, q ও 𝑟 এর মাি নিি বয় কর।                                                                                                                              8 

(গ) উদ্দীপলকর সমান্তর ধারাঠটর প্রেম 31ঠট পলদর সমঠষ্ট নিি বয় কর।                                                                             ৪ 

খ চেভোগ – জযোচিচত 

8। 

 

 

 

 

 

নচলে O বকন্দ্রনবনশষ্ট PLMN বৃলত্ত OL = 5 বস.নম. 

(ক) নচলের বতৃ্তঠটর পনরনধ ও বযালসর অন্তর নিি বয় কর। 

(খ) উদ্দীপলকর আলোলক প্রমাি কর বয, ∠ LMN =  
1

2
 প্রবৃদ্ধ ∠LON. 

(গ) উদ্দীপলকর বতৃ্তস্থ চতুভুবজঠটর PM ও LN কি বদ্বয় পরস্পর E নবন্দলুত বিদ করলে প্রমাি কর বয, ∠MON + ∠LOP = 2∠MEN. 

৫। একঠট চ্ছেভুলজর নতিঠট বাহুর দদর্ঘ বয যোক্রলম 3.5 বস. নম., 4 বস.নম. এবং 4.5 বস.নম.। 

(ক) উদ্দীপলকর বৃহত্তম বাহুর সমাি বাহুনবনশষ্ট সমবাহু চ্ছেভুজ অঙ্কি কর। 

(খ) উদ্দীপলকর চ্ছেভুজঠটর অন্তবৃ বত্ত অঙ্কি কর। [অঙ্কলির নচহ্ন ও নববরি আবশযক।] 

(গ) উদ্দীপলকর কু্ষদ্রতম বাহুলক বযাসাধ ব ধলর অচ্ছঙ্কত বলৃত্ত এমি দুঠট স্পশ বক আাঁক বযি তালদর অন্তভুবক্ত বকাি 90° হয়। 

[অঙ্কলির নচহ্ন ও নববরি আবশযক) 

P 

 

O 
  L                            N 

M 



 

 

৬। ∆PQR এর PQ এবং PR এর মধযনবন্দ ুযোক্রলম B ও C। আবার DEF সমনদ্ববাহু সমলকািী চ্ছেভুজ এর EF অনতভূজ। A. EF 

এর উপর বয-বকাি নবন্দ।ু 

(ক) উদ্দীপলকর আলোলক চ্ছেভুজ দুঠট অঙ্কি কর। 

(খ) প্রমাি কর বয, BC ∥ QR এবং BC = 
1

2
𝑄𝑅. 

(গ) প্রমাি কর বয, AE2 + AF² = 2AD2 

গ চেভোগ – ত্রেত্র োিচিচত ও পচরচিচত 

৭। cos B = √3 sin B এবং √2 - sin P = cos P. বযখালি B, P সকূ্ষ্মলকাি। 

(ক) tan 9x = cot 9x হলে x এর মাি নিি বয় কর। 

(খ) 
c𝑜sec  2𝐵−sec2 𝐵

sin2 𝐵−cos2 𝐵
 এর মাি নিি বয় কর। 

(গ) উদ্দীপলকর তেয অিুসালর P এর মাি নিি বয় কর। 

৮। cos𝜃 = m - cot𝜃, cot𝜃 = n + cos 𝜃 এবং  cos (m+n) = sin (m-n); m, n সকূ্ষ্মলকাি। 

(ক) cot (90° - 𝜃) = √3  হলে sin𝜃 এর মাি নিি বয় কর। 

(খ) বদখাও বয, (
𝑚2−𝑛2

4
)

2

= mn. 

(গ) বদখাও বয, m = 45° এবং n = 15°।  

৯। 63 নমটার েম্বা একঠট গালির িায়ার দদর্ঘ বয 21√3  নমটার। গািঠট ঝলে এমিভালব বভলে বগে বয, ভাো অংশ দণ্ডায়মাি 

অংলশর সালে 60° বকাি উৎপন্ন কলর। 

(ক) (1 – tan260°) + (1 + cot230°)+ cos² 30° এর মাি নিি বয় কর। 

(খ) গািঠট কত উাঁচুলত বভলেনিে নিি বয় কর। 

(গ) গািঠটর শীষ বনবন্দরু উন্ননত বকাি কত হ্রাস বপলে গািঠটর িায়ার দদর্ঘ বয 42√3  নমটার বৃচ্ছদ্ধ পালব? 

ঘ চেভোগ – পচরসংখযো   

১০। দশম বেনির নশক্ষােীলদর গনিত নবষলয় প্রাপ্ত িম্বর নিলচ বদয়া হে। 

70, 55, 30, 70, 80, 75, 100, 75, 85, 90, 35, 85, 45, 65, 55, 60, 50, 40, 45,35, 80, 85, 95, 70, 60, 70, 75, 100, 40, 65,95, 60, 

40, 45, 55. 

(ক) উদ্দীপলকর তলেযর পনরসর নিি বয় কর। 

(খ) বেনি বযবধাি 6 ধলর গিসংখযা সারনি দতনর কলর মধযক নিি বয় কর। 

(গ) প্রদত্ত উপাত্ত হলত সংনক্ষপ্ত পদ্ধনতলত গে নিি বয় কর। 

১১। নিলচর গিসংখযা নিলবশি সারনিঠট েক্ষয কর: 

বেনি বযানপ্ত 41-50 51-60 61-70 71-80 81-90 91-100 

গিসংখযা 4 9 15 12 6 4 

 (ক) মধযক বেনির মধযমাি নিি বয় কর। 

(খ) সারনি হলত সংনক্ষপ্ত পদ্ধনতলত গে নিি বয় কর। 

(গ) প্রদত্ত নিলবশলির অচ্ছজভ বরখা অঙ্কি কর। 


